

Ο Κώστας Γιωργαλή από πατέρα το δάσκαλο Γιωργαλή από την Κυθρέα και μητέρα την Κατινού, ράφταινα από τη Λευκωσία, είχε το σπίτι του απέναντι από την εκκλησία του Αγίου Ανδρονίκου. Σε βαθειά γεράματα, καθισμένος στη βεράντα του σπιτιού του<sup>1</sup>, αφού και τα δύο παιδιά του κατοικούσαν εκτός Κυθρέας και η γυναίκα του είχε πεθάνει από τη δεκαετία του 1950, σκότωνε τις ώρες του παρακολουθώντας το πηγαϊνέλι των γειτόνων και την κίνηση του δρόμου. Όταν τον έβλεπα, σκεφτόμουν πώς αυτός ο γεροντάκος, που ήταν γνωστός ως «ποδήλατο», μόλις και μετά βίας ξεκολλούσε από την καρέκλα. Όμως για όσα φταίει ο «πανδαμάτωρ» χρόνος... Που χωρίς να του το επιτρέψεις, σου ροκανίζει σιγά-σιγά τις ικανότητες και τις δυνάμεις...

Υπάλληλος στη Χωρομετρία ο Κώστας, λόγω της φύσης της δουλειάς του, αναγκαστικά διέλυε μεγάλες αποστάσεις καθημερινά, πιο πολλές φορές με τα πόδια. Έλεγε χαρακτηριστικά για τις ατέλειωτες πεζοπορίες του εκτελώντας τα καθήκοντά του: «... Από τη Συρκανιά στη Χαλεύκα, από τη Χαλεύκα στη Χάρτζια, από τη Χάρτζια στον Άη Γρόση, από τον Άη Γρόση στην Καθογραία, από την Καθογραία στον Άη Νικόλα, από τον Άη Νικόλα ήρτα στα Καλλιβάτζια τζιαι ήρτα στην Τζυρκά».<sup>2</sup>

Αδέλφια του οι:

- Γιωργαλής Γιωργαλή, παντρεμένος με την Αναστασία Συμεωνίδου, κόρη του Σίμου Μοργιάνη από τη Χρυσίδα είχαν δυό κόρες, την Ελένη και την Κατίνα και ένα θετό γιό, τον Κύρκα.
- Γιαννακός Γιωργαλή (Περατικός), παντρεμένος με τη Χρυσταήλου, είχαν παιδιά τη Σωτηρού Σιαηνή (παιδιά Κώστας, Στέλλα Αποστόλη, Χριστόδουλος, Παναής) και την Κατίνα Κωστή Κανικλήδη (παιδιά Χρυστάλη Δημητρίου, Άννα Κυριακίδου, Ελένη Αδάμου και Μαρούλλα Αδαμίδου).
- Χαραλαμπίς. Παντρεύτηκε στη Λευκωσία. Κόρες του η Ερατώ, Φρόσω, Αλέξανδρος Κυθρεώτης και Χρίστος. Παιδιά της Ερατώς (Σοβωμίδα) ο Περικλής (κόρη του η Μαρίνα Ιερωνυμίδου), η Λούλλα Αντωνοπούλου (παιδιά της ο γιατρός Άγιος Αντωνόπουλος και η Δροσούλλα Κούτα)-Χρίστος. Παιδί του ο Φρίξος παντρεμένος στη Ζώδια και η Βιοδέττα.
- Ειρηνού Γιωργαλή που παντρεύτηκε το Σοβωμό. Παιδιά τους η Σωτήρα και η Ξενού (οι γνωστές Παϊκούδες) και ο Γιώρκος (παιδιά του ο Μανώλης Δημητριάδης και η Ειρήνη Σταρένιου).

Ο Κώστας Γιωργαλή παντρεύτηκε τη Μαριού Πετρούλη. Έκαμαν δυό παιδιά. Το γνωστό δάσκαλο Τρύφωνα Γιωργαλήδη και το Χημικό Παναγιώτη Γιωργαλήδη.

Ο Τρύφωνας Γιωργαλήδης παντρεύτηκε τη Μαρία Γεωργίου Γιαννάκη από την Αγία Μαρίνα Κυθρέας και κατοίκησαν στην Λευκωσία. Παιδιά τους ο Στέλιος (σύζυγός του η Θέμα Κουταλάρη) και ο Γιώργος. Ο Στέλιος είναι Επιμετρητής Ποσοτήτων, κάτοικος Αθηνών και ο Γιώργος, Λογιστής του Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας, τοποθετημένος στο Τμήμα Ευημερίας.

Ο Τρύφωνας υπήρξε ένας άριστος εκπαιδευτικός με μετεκπαίδευση στην Αγγλία, που *πέρασε από μικρές και μεγάλες κοινότητες αφήνοντας ανεξίτηλη τη σφραγίδα του για την αξιοσύνη του στο διδακτικό του καθήκον, για την ευγένειά του σε όλους, μαθητές, γονείς και συναδέλφους*.<sup>3</sup> Ως διευθυντής Α' τοποθετήθηκε στην Πρότυπο Σχολή Αγίου Αντωνίου, όπου υπηρέτησε για 10 χρόνια από το 1951-1961 και στη συνέχεια στο Β' Δημοτικό Σχολείο Παθουριώτισσας, από όπου και αφυπηρέτησε.

Ο άλλος γιός του Κώστα και της Μαριούς Παναγιώτης, χημικός στο Νοσοκομείο Αμμοχώστου, παντρεύτηκε την Ευτυχία, το γένος Χατζημάρκου από την Αγία Ζώνη Αμμοχώστου και εγκαταστάθηκε στην Αμμόχωστο. Παιδιά του ο Λεωνίδας (ιατρός), ο Μάρκος (Πολιτικός Μηχανικός) και ο Ντίνος (Χημικός).

Ο γέρο Κωστής, το «ποδήλατο» της Κυθρέας, πέθανε σε ηλικία 87 χρόνων τον Απρίλη του 1963, Δευτέρα του Πάσχα<sup>4</sup>...

1 Πρόκειται για το σπίτι που αγόρασε μετά η Δεσποινού του Πυρκώτη.

2 Προφορική Αφήγηση Στυλιανού Πετάση.

3 Χρ. Πέτσα Τρύφων Γιωργαλήδης, Περιοδικό Ελεύθερη Κυθρέα Μάης-Δεκέμβρης 2003 σελ. 156.

4 Πληροφορίες για τη ζωή και τα αδέλφια του γέρου Κωστή από τον εγγονό του Γιώργο Γιωργαλήδη.